

Naročnina listu: ==
 Celo leto . . . K 10—
 Pol leta . . . " 5—
 Četrť leta . . . " 2-50
 Mesečno . . . " 1—
Zunaj Avstrije: ==
 Celo leto . . . K 15—
Posamezne številke
 " 10 vinarjev. "

STRAZA

Inserati ali oznanila
 se računijo po 12 vinarjev od 6redne petivrtve : pri večkratnih oznanilih velik :::: popust. :::
„Straža“ izhaja v pondeljek in petek popoldne.
 Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravništvo: Maribor
 Heroška ulica 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti vsak dan od 11.—12. ure dopold.

Avstrijske čete prodirajo!

Ruska mobilizacija slabo uspela. — Švica si prisvaja Savojsko. — Naši vdirajo na Rusko. — Junaški čin ob Drini.

Z vojsko po mir!

Že od pamtveka je človeštvo zastopalo naziranje, da si mora priboriti mir le s hudim bojem. Že stari Rimljani so označevali to naziranje s prislovicco: „bello para pacem“, to je: „z vojsko si zagotovi mir.“ Skušnje nas uče in zgodovina nam spričuje, da se je vsikdar po silnih vojskah začelo novo življenje. Ne da se tajiti, da je vojna vedno uničila tudi zelo mnogo kulture, pridobitve človeškega dela in človeških rok, da je vojna ovirala skoro vsikdar ves napredek; toda gotovo je, da je po vojni pridobljeni mir kmalu zboljšal vse rane in človeštvo je povzdignilo pričetno delo do viška. Začela je vedno nova doba, doba prerorenja narodov. Na vseh poljih, znanstvenih, gospodarskih in tehniških so veljumi tem hitre proizvajali umotvore v prid in napredek celega naroda.

Sedaj, ko se je razširila več o splošni evropski vojski, lahko že trdimo o svetovni vojski, marsikateri majejo z glavo, rekoč: „Ali je moralo priti do tega!?“ Vsakdo, ki je opazoval razvoj raznih narodov v zadnjem desetletju, ki je zasledoval gospodarsko in družabno življenje držav, ki je premišljeval notranje vedno bolj naraščajoče odtujenje raznih stanov, je moral priti do prepričanja, da tako ne gre dalje. Sčistiti se mora za vselej zopet ozračje in pa ustvariti položaj, ki združi vse člane v državi in pripravi nova tla, iz katerih se izemir blagostanje in sreča.

Nemir in vedno zbadanje od strani Srbije in Rusije je oviralo v Avstriji vsak napredek. Ni ga bilo trenulka v zadnjih šestih letih, da bi ne bile vznemirjale vesti iz juga ali vshoda avstrijske narode. Najbolj je trpelo vsled teh spletkarij gospodarstvo. Takega miru bi ne prenašali dalje, ker je bil za nas pogubnejši, kakor vsaka vojska. Država je morala biti vedno pripravljena, morala je paziti na vse pojave v javnem življenju. Niti oddahniti se nismo mogli od zaporedoma se ponavljajočih spletk in groženj, tem manj, da bi bili v miru delovali in skrbeli za zboljšanje lastnih državnih potrebščin. Kaj pomaga avstrijskim narodom, če so še tako miroljubni, če jih vedno zbada in izziva nemirni sosed. Takega soseda se mora oseškati in ga poučiti z odločnim nastopom, da spoštuje svojega nasprotnika in uvažuje splošno naravno pravilo, da ima vsak pravico nemoten se razvijati in delovati kot član vesolnega človeštva.

Da je bilo nezno in nevdrižno stanje med evropskimi državami, tega pač ni treba še posebej povdarjati. Od vseh strani napovedane vojske najbolj spričujejo gnilo razmerje med njimi.

Avstrija je bila pač v prvi vrsti opravičena, napovedati Srbiji vojsko, ker se je dokazalo, da so celo vladni krogi srbski zapleteni v umor našega prestolonaslednika. Še nikdar ni nobena država zahtevala z orožjem zadoščenja s tako pravico, kakor sedaj Avstrija. Kaj se je pa začela vmešavati v te sporne zadeve Rusija? Je imela kakšnega povoda? Ta država je s svojim nepremišljenim nastopom zanimala velikanski požar. Nemčija je kot zvesta zaveznica avstrijska takoj dejanski dala pomoč in napovedala Ruski vojsko. In od tega dne se kar vzdigujejo sovražniki in napovedujejo vojske, ne iz vzrokov, ki so prisilili Avstrijo v boj, temveč vsled položaja

in razmerja, v katerem se nahajajo med seboj. Hitro se oglasi še Francoska, nato Angleška, na pomoč nam skoči Amerika. Malih državic niti ne omenjamo, saj so velesije vse druga proti drugi, male državice pa so njih priveski.

Če razmotrivaš položaj, ki je nastal v enem tednu, ne moreš prav priti do zaključka, kako je mogoče, da gori na vseh delih sveta radi male Srbije, radi napoda, ki nima nikjer veljave in ugleda, radi države, ki se ne odlikuje nikjer v kulturnem ali gospodarskem oziru. Višje moči in sile so zanetile ta ogenj, Srbija, ki ni vredna, da bi se z njo prerekale velesile, je bila le majhen povod. Iziš velikanske vojske bode odkril vzroke, ki bodo nedvomno stopili na dan. Sedaj pa se moramo tolažiti samo z zavestjo, da je moralo priti do prelivanja krvi.

Zato se pa udajmo, brezpogojno v božjo voljo. Ni treba malodušnosti, temveč poguma. Zaupajmo v Boga in v hrabre čete avstrijskih narodov! Gremo s pravičnimi zahtevami v boj, zato mora priti do zmage našega orožja. Vsak državijan naj stori svojo dolžnost tem bolj, ko je prepričan, da bode nastopilo za Avstrijo po sklenjenem, pridobljenem miru novo življenje, doba cvetoče in srečne prihodnosti!

Dogodki zadnjih dni.

Jutri v torek bo en teden, odkar je Avstrija napovedala Srbiji vojsko. Nato so sledili dan za dnevom velevažni dogodki, ki so nazadnje spravili celo Evropo v orožje. Dne 1. avgusta je Nemčija napovedala Rusiji vojsko, Francozi začnejo dne 4. avgusta s sovražnostmi nasproti Nemcem, ne da bi jim bili napovedali vojsko. Dne 4. avgusta zasedejo Nemci neodvisno državico, meječo proti Franciji, veliko vojvodinjo Luksenburg. Dne 4. avgusta napove Anglija Nemčiji vojsko. Tudi Belgija stopi ta dan v vojno stanje z Nemčijo. Začetkoma svetovnih zapletljajev se je mislilo, da bo Belgija na strani Nemčije, a zgodilo se je, da je stopila na stran Angležev in Francozov. Dne 6. avgusta je napovedala Avstrija Rusiji vojsko. Naše sprednje čete so takoj korakale v sovražno deželo in zasedle važne postojanke. Dne 6. avgusta je tudi Srbija Nemčiji napovedala vojsko. Dne 7. avgusta je Črna gora Avstriji napovedala vojsko. Avstrijski vojaki so imeli ta dan na južnem in severnem bojišču praske in spopade s sovražnikom. Povsod so bili zmagoviti. Dne 8. avgusta izjavi Švica, da bo zasedla Savojsko.

Italija je sicer izrekla, da bo ostala ves čas nepristranska. Dosedaj je še bila, toda splošno se misli, da jo bodo razmere končno vendarle prisilile na to ali ono stran. Že najnovejši nastop Švice mora tudi Italijo vzbuditi. Saj je tudi Švica skraja neprenehoma zatnjevala, da bo docela nepristranska, a nazadnje se je vendar okrenila. Precej nejasno je še stališče Rumunije. Res je, da prihajajo iz te dežele nam prijazni glasovi, toda odločnega nastopa še zaman pričakujemo. O Bolgariji in Turčiji smo prepričani, da svojega orožja ne bosta rabili tako, da bi bilo nam v škodo.

Avstrijske čete prodirajo na Rusko.

Naše čete na severni meji Avstrije si že pletejo venec vojne slave. Vsak dan dobimo poročilo o njih držnih in zmagovitih pohodih in sovražnikovo zemljo. Kakor se je nekdanj ves svet tresel pred silovitimi ruskimi kozaki, tako malo ima sedaj kdo kak strah pred njimi, najmanj sovoda avstrijski vojak. Naši prihajajo in zmagujejo, nasprotniki padajo ali pa bežijo. Ljudstvo samo v sovražni deželi pa sprejema naše vojske z velikim veseljem kot svoje rešitelje. To ljudstvo je katoliško poljsko ljudstvo, katerega so skozi stoletja kruto tlačili pravoslavni Rusi. Sedaj prihaja čas, da jim naša slavna armada vzame težki jarem z njih tlačenih ramen.

Ob severno-gališki meji.

Dunaj, 7. avgusta.

(Uradno.) Proti Rusiji se je začela vojska v četrtek, dne 6. avgusta, s prodiranjem pri Krakovem. Močnejša kavalerija s kolesarji in infanterija sta stopili na ruska tla, se polastili mest Olkuš in Volbrom in stopili v zvezo z nemškimi četami, ki prodirajo od Čenstohova in Bendzina. Ruski obmejni hribi severno od Krakovega in pri Novem Brzesko na severnem bregu reke Visle so v naši posesti. — Poljsko prebivalstvo sprejema z navdušenjem naše čete.

Olkuš je rusko okrožno mesto na Ruskem Poljskem ter leži na važni železnični progji Mislovic—Ivangorod. Šteje okoli 8000 prebivalcev.

Volbrom je majhen fabriški kraj, kakih 15 km oddaljen od mesta Olkuša. Šteje pa okroglo 4000 prebivalcev.

Novo Brzesko leži na reki Visli, oddaljeno 20 km proč od Krakovega.

Ob vshodno-gališki meji.

Dunaj, 7. avgusta.

(Uradno.) Naše čete so, kakor poročamo zgoraj, prekoračile v zahodni Galiciji severno od mesta Krakov rusko mejo ter zasedle Olkuš in Novo Brzesko. Tudi ob srednje-gališki meji je bilo več manjših prask. Koj, ko se je zvedelo, da je Avstrija napovedala Rusiji vojsko, so začele vpadati čez mejo na našo ozemlje ruske konjeniške patrulje in oddelki. Toda naša konjenica je vspešno odbijala vse te ruske vpadе. Prišlo je do več prask; končno so se pa Rusi povsod spustili v beg. Tudi ob vshodno-gališki meji je že prišlo do manjših spopadov. Posebno je omeniti **hrabro postojanko v Podvolociski**. Naša četa se je celi dan vspešno borila pod poveljstvom nadporočnika Arturja Manovarda pl. Jana proti veliko številnejšemu sovražniku. Ta vspeh je zahteval le dva mrtva in dva ranjena naša vojaka, a Rusov je padlo 20 mož. Tudi pri Novosielici ob bukovinski

